
Dugga i fasta tillståndets fysik (FFY012/FYP330)

Tid och plats: 2016-02-18 kl. 10.00–12.00, M-huset.
Examinatorer: Mats Granath [tel. 7869026, 0723087160, mats.granath@physics.gu.se]
& Maths Karlsson [tel. 7728038, 0723526106, maths.karlsson@chalmers.se].

Hjälpmedel: Beta, Physics Handbook, penna, sudd, passare, typgodkänd räknare eller
annan räknare i fickformat utan inprogrammerad text/ekvationer av intresse för duggan.
Bedömning: Max 10 p. 40% av duggapoängen kan tillgodoräknas till påföljande tentor
under år 2016. Rättningsgranskning samtidigt som granskningen av ordinarie tenta.
Skriv tydligt och motivera tydligt dina svar.

——————————————————————————————————————–

Uppgift 1.
Diagrammen nedan till höger visar intensiteten i röntgenstrålning reflekterad från pulver
av två alkalihalider, KBr och KCl, som funktion av dubbla Braggvinkeln 2θ. Båda kri-
stallerna har samma struktur och nästan samma gitterkonstant, a, som för KBr är 6.59
Å. I den vänstra figuren nedan indikerar svarta bollar K+, vita Cl− eller Br−. Br− har fler
elektroner än K+ och Cl−, som har lika många.
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a) Beskriv kristallstrukturen med hjälp av gitter och bas. (1p)
b) Vilken av diagrammen avser reflektion från KBr (Motivering krävs!) (1p)
c) Indicera reflexerna svarande mot 2θ<60◦ där θ är Braggvinkeln. (1p)
d) Vilken våglängd har röntgenstrålningen som ger upphov till reflexerna ? (1p)



Uppgift 2.
Cu har en Debye-temperatur på 345 K. Hur stor är gittersvängningarnas kortaste våglängd
enligt Debye-modellen om våghastigheten sätts lika med ljudhastigheten (3800 m/s)? (2p)

Uppgift 3.
Förklara begreppen (beskriv/motivera tydligt, gärna med både text och bild där så är
lämpligt):
a) Kontrastvariation i neutronspridning (0.5p)
b) Dislokation (0.5p)

Uppgift 4.
En rymdcentrerad tetragonal kristall har en (icke-primitiv) cell i form av ett rätblock med
sidor a, a och c, enligt figuren.
a) Vad är elektrontätheten, givet att varje gitterpunkt har en valenselektron? (1p)
Antag att elektronerna har en energi som funktion av vågtal som ges av

ε~k = h̄2
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där 0 < γ < 1.
b) Gör en enkel (kvalitativ) skiss av Fermiytan. (1p)
c) Beräkna Fermienergin εF uttryckt i givna storheter. (1p)
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